

当日本外交遇到中国外交

当日本外交仍玩弄一些陈旧时代观念，刻意对华“强硬”时，中国的全球外交却“轻舟已过万重山”。

4月1日至2日，日本外相林芳正应邀访华。访华期间，中方给足面子。毕竟，他曾做过日中友好议员联盟会长，为中日友好做过一点事。访华期间，秦刚外长、王毅主任、李强总理相继会见。这次，老相识王毅甚至设宴款待，两人会谈加晚宴一共谈了100分钟。而李强甫任总理，日理万机，却拨冗接见林芳正。从报道看，这次会见，两人谈了许多中日关系大局及具体问题。而从这个规格看，林芳正可谓受到礼遇。

反观此前岸田首相对中国离任大使态度，不得不说不两者高下立判。据日本媒体报道，2月日本首相岸田文雄曾拒绝离任中国驻日大使孔铉佑的辞行。本来，离任大使向首相辞行，早成惯例，属于礼节拜会。但此次岸田却托词回绝，令人惊讶。后来日本媒体透露，此举是要“照顾对华强硬舆论”。3月下旬，日本媒体传出这个消息，日本舆论有小小的议论，许多观点感到岸田首相丢了日本的脸。

3月31日，在林芳正访华前，日本政府宣布拟对23种半导体制造设备实施出口管制，尽管日本官员否认此举针对特定国家，但这又能骗谁呢？此后林芳正去了中国，又回到日本。有人说，林芳正其实顾忌美国，不敢去中国。他去了中国，两国关系也没啥改善。但是，尽管双边关系进展不大，但关系不好时，你来我往则更重要。

当下的日本对华外交，确与上世纪70年代初佐藤内阁相似。那个时代，日本不遗余力贯彻美国对华冷战意图，拒绝承认中国。当时的日本政要，打死都不信美国人会瞒着他们与中国接触。当美国秘密与中国接触时，佐藤当局却被蒙在鼓里。而尼克松访华消息公布，日本的外交蒙羞。朝日新闻当时驻华记者秋冈家荣曾对我说，“周恩来是日本人的恩人”。他说，这是因为周恩来非常率直地告诉



刘迪

了日本人世界大势。

今天，谁能告诉日本国民中国的真相？尽管中日“一衣带水”，但今天日本的中国认知却是“中国经济停滞”“中国外交孤立”“中国技术创新枯竭”。这种认知，不但误导当今日本外交战略，甚至可能威胁到未来日本国运。

目前日本对华外交的一个问题是“外交绑架经贸”。近年日本政府鼓励在华日企迁往第三国或撤回本国。此次日本政府拟对半导体制造设备实施出口管制，预示这种脱钩可能升级。但是，这种脱钩操作，并不能影响中国发展的大势。去年底，中国商务部已对美国对华贸易限制措施向WTO投诉。今后，日本如实施对华禁运，也将面临法律诉讼。此外，这种禁运还可能遭到反制。

进入本世纪第二个10年，日本力促“中国包围网”。但现实是，中国在全球事务中的作用不断增大。最近中国成功斡旋沙特伊朗建交，这给日本外交界巨大冲击。某日本国际政治学者说，这件事首先说明，美国没办法做成的事，中国可以做成。而且，此举让动荡多年的中东形势出现转机，同时也证明了“多极化”正在发展。这位学者最后强调，这次斡旋成功，还加强了能源安保。

法国总统马克龙访华，也是日本外交界关注的大事。4月5日至7日，马克龙先后访问了北京、广州，中方礼遇非常。日方注意到，马克龙访华前曾与拜登通话，表示“两国的共同立场是邀请中国以促进早日结束乌克兰战争”。马克龙还在他的推特中说“我坚信，中国在构建和平方面发挥着重要作用”。这些，让日本外交界不适。

当日本外交仍玩弄一些陈旧时代观念，刻意对华“强硬”时，中国的全球外交却“轻舟已过万重山”。

中国成功斡旋
沙特伊朗建交，给
日本外交界巨大冲击。

✉ [发自东京]